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TRÍCH YẾU LUẬN ÁN 

 I. TÓM TẮT LUẬN ÁN 
Họ và tên NCS: Trương Quang Minh Đức
Khóa 1 (2015 - 2018) - Chuyên ngành Lý luận và PPDH Âm nhạc. 
Mã số: 9140111
Đề tài: Dạy học hát Bài chòi và Lý Quảng Nam cho học sinh Trung học Cơ sở.
Người hướng dẫn khoa học 1: PGS.TS. Hà Thị Hoa
				          2: PGS.TS. Nguyễn Ngọc Hoà
Cơ sở đào tạo: Trường Đại học Sư phạm Nghệ thuật Trung ương
II. NỘI DUNG TRÍCH YẾU LUẬN ÁN
1. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu
Mục đích nghiên cứu: Đề xuất các biện pháp dạy học hát Bài chòi và Lý Quảng Nam phù hợp với học sinh THCS tại tỉnh Quảng Nam theo hướng phát triển năng lực, góp phần nâng cao chất lượng dạy học âm nhạc với tình hình thực tế ở địa phương. Luận án sẽ xây dựng giải pháp đề xuất các nội dung giáo dục giá trị bản sắc văn hóa địa phương, trong đó dân ca Bài chòi và Lý được lựa chọn dạy học trong phân môn môn âm nhạc của học sinh THCS.Thông qua công trình nghiên cứu, việc đưa dân ca Bài chòi và các điệu Lý vào hoạt động giảng dạy cho học sinh THCS sẽ góp phần bảo tồn, phát huy văn hóa truyền thống tốt đẹp của cộng đồng cư dân ở Quảng Nam.
Nhiệm vụ nghiên cứu: Xác định cơ sở lý luận về dạy học hát dân ca Bài chòi và Lý Quảng Nam cho học sinh THCS tại tỉnh Quảng Nam; Khảo sát thực tiễn và đánh giá những ưu điểm, tồn tại về dạy học hát dân ca Bài chòi và Lý cho học sinh THCS tại tỉnh Quảng Nam; Nghiên cứu và đề xuất một số biện pháp phù hợp nhằm nâng cao chất lượng dạy học hát dân ca Bài chòi và Lý Quảng Nam cho học sinh THCS tại nơi đây.
2. Phương pháp nghiên cứu
Luận án sử dụng các nhóm phương pháp nghiên cứu chính:
Phương pháp nghiên cứu tài liệu: Phương pháp nghiên cứu tài liệu được sử dụng để nghiên cứu những đặc điểm âm nhạc của hai thể loại dân ca (Bài chòi và Lý) và cách thức cũng như phương pháp dạy hát dân ca trong chính khóa, ngoại khóa cho học sinh THCS tỉnh Quảng Nam.  
Phương pháp phân tích tài liệu: Tổng quan các tài liệu liên quan đến vấn đề nghiên cứu, phân tích, tập hợp, xây dựng cơ sở lý luận cho việc nghiên cứu.
Phương pháp điều tra xã hội học: Sử dụng phiếu hỏi để điều tra nhằm mục đích tìm hiểu nhận thức của học sinh về vấn đề hiểu biết của mình với dân ca Quảng Nam; và gặp gỡ các nhà nghiên cứu để phỏng vấn sâu, trao đổi, học hỏi kinh nghiệm.
Phương pháp thống kê: Sử dụng phương pháp thống kê toán học để xử lý kết quả khảo sát và thực nghiệm sư phạm. Qua đó, có thể kiểm định giả thuyết thống kê và đánh giá sự khác biệt trong kết quả dạy học của hai nhóm thực nghiệm và đối chứng.
3. Kết quả chính của luận án 
Luận án sau khi hoàn thành, sẽ đưa ra được những biện pháp giúp cho việc dạy học hát Bài chòi và Lý Quảng Nam cho học sinh THCS tại tỉnh Quảng Nam đạt hiệu quả.
Luận án có thể sử dụng làm tư liệu tham khảo cho giáo viên âm nhạc các trường THCS ở khu vực miền Trung, nhất là các giáo viên âm nhạc tại tỉnh Quảng Nam. Đồng thời đề tài cũng góp thêm về phương pháp dạy học dân ca nói chung, dân ca Bài chòi và Lý nói riêng cho học sinh THCS. 
Luận án góp phần bảo tồn và phát huy những giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp trên lĩnh vực dân ca ở tỉnh Quảng Nam, làm phong phú thêm kho tàng văn nghệ dân gian Việt Nam đậm đà bản sắc dân tộc.
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